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Аляк санд ру Ма кар чу ку ў «Ві кі пе дыі» 
пры све ча ны асоб ны ар ты кул, хоць яго 
жыц цё ад на знач на не мо жа ўклас ці ся ў 
яго рам кі.

Ця пер ма ла до му ча ла ве ку 34 га ды, 
ён ін ва лід І гру пы, цал кам па ра лі за ва ны. 
Ру кі і но гі пе ра ста лі слу хац ца з пры чы ны 
за хвор ван ня ў двац ца ці га до вым уз рос це. 
Агуль ную ся рэд нюю аду ка цыю ён, ужо цал-
кам не ру хо мы, атры маў толь кі ў 26 га доў, 
за тое за кон чыў шко лу на «вы дат на». Мог 
бы спы ніц ца на да сяг ну тым, ад нак... за сво іў 
пяць ІТ-спе цы яль нас цяў, па сту піў у Між рэ гі-
я наль ны ад кры ты са цы яль ны ін сты тут, дзе 
атрым лі вае юры дыч ную аду ка цыю. Ча му 
аб раў ме на ві та ра сій скую ВНУ, ён рас ка-
заў удзель ні кам між на род най на ву ко ва-
прак тыч най кан фе рэн цыі «Не пе ра рыў ная 
пра фе сій ная аду ка цыя асоб з асаб лі вы мі 
па трэ ба мі». Кан фе рэн цыя прай шла ў Ін-
сты ту це ін фар ма цый ных тэх на ло гій БДУ ІР 
пры пад трым цы Мі ніс тэр ства аду ка цыі і На-
цы я наль най ка мі сіі Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
спра вах ЮНЕС КА.

Кроп ля ў мо ры
Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт ін-

фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі быў абра ны 
мес цам для пра вя дзен ня кан фе рэн цыі зу-
сім не вы пад ко ва. У 2015 го дзе пры Ін сты-
ту це ін фар ма цый ных тэх на ло гій БДУ ІР 
бы ла ад кры та ка фед ра ЮНЕС КА «Пра-
фе сій ная аду ка цыя ў сфе ры ІКТ асоб з 
асаб лі вы мі па трэ ба мі», але ін сты тут па чаў 
зай мац ца гэ тай праб ле май яшчэ да ства-
рэн ня ка фед ры. Ад па вед ны во пыт на бы-
ваў ся з 2011 го да, а ў 2012-м сю ды па ча лі 
па сту паць вы пуск ні кі спец груп бе ла рус кіх 
ка ле джаў, у якіх бы ло ар га ні за ва на на ву-
чан не асоб з асаб лі вы мі па трэ ба мі.

У ве рас ні гэ та га го да ўра чыс та ад-
крыў ся но вы, ужо вось мы па лі ку ву чэб-
на-ла ба ра тор ны кор пус БДУ ІР, які ўяў-
ляе са бой бу ды нак пло шчай у тры ты ся чы 
квад рат ных мет раў з ад мыс ло ва ство ра-

ным без бар' ер ным ася род дзем, цэнт рам 

ві дэа кан фе рэнц-су вя зі і ан лайн-за ня ткаў 

для слу ха чоў фа куль тэ та іна ва цый най і 

не пе ра рыў най аду ка цыі, якія на ву ча юц ца 
дыс тан цый на. Ме на ві та тут атры маў пра-
піс ку і Ін сты тут ін фар ма цый ных тэх на ло-

гій. Ад нак ці мо жа вы ра шыць праб ле мы 
ін клю зіі толь кі без бар' ер нае ася род дзе? 
І ўво гу ле, ці ў пан ду сах спра ва?

Да сле да ван не ста но ві шча ін ва лі даў у 
Бе ла ру сі па ка за ла, што вы шэй шую, ся-
рэд нюю спе цы яль ную і пра фе сій на-тэх ніч-
ную аду ка цыю мае зу сім ня знач ная коль-
касць лю дзей з аб ме жа ва ны мі па зда роўі 
маг чы мас ця мі, хоць па ло ва з 519 ты сяч 
ін ва лі даў зна хо дзяц ца ў пра ца здоль ным 
уз рос це. Вы ка ры стан не гэ тых лю дзей на 
не ква лі фі ка ва най, а, зна чыць, ма ла аплат-
най ра бо це, аб умоў ле на, у пер шую чар гу, 
ад сут нас цю ў іх не аб ход ных пра фе сій ных 
умен няў і на вы каў. Шан цы атры маць вы-
шэй шую аду ка цыю ма юць з кож най сот ні 
толь кі два ін ва лі ды. Атрым лі ва ец ца, што 
ў бе ла рус кім гра мад стве ад сут ні чае «са-
цы яль ны за каз» на паў на вар тас ную са цы-
яль ную ін тэ гра цыю ін ва лі даў?

Ліч бы свед чаць: у 2016/2017 на ву-
чаль ным го дзе ва ўста но вах вы шэй шай 
аду ка цыі на ву ча лі ся 1113 ін ва лі даў (гэ та 
скла дае ўся го 0,3% ад агуль най коль кас ці 
сту дэн таў у кра і не); ва ўста но вах ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цыі — 842 на ву чэн цы 

з ін ва лід нас цю і ва ўста но вах пра фе сій-
на-тэх ніч най аду ка цыі — 981 ін ва лід. Для 
па раў на ння: у Фран цыі сту дэн ты з аб ме-
жа ва ны мі маг чы мас ця мі па зда роўю скла-
да юць 5% ад агуль най коль кас ці.

— Коль касць асоб з ін ва лід нас цю ва 
ўста но вах пра фе сій най аду ка цыі на пра-
ця гу шэ ра гу га доў за ста ец ца пры бліз на 
ад ноль ка вая. Доля цэнт раў пра фе сій най і 
са цы яль най рэ абі лі та цыі для асоб з асаб-
лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця так са-
ма за ста ец ца ня змен най ужо на пра ця гу 
дзе ся ці год дзя, пры гэ тым ва ўста но вах 
вы шэй шай аду ка цыі не ство ра на ні вод на-
га та ко га цэнт ра. Та кім чы нам на зі ра ец ца 
пэў ная стаг на цыя ў гэ тай сфе ры, — кан-
ста туе пер шы пра рэк тар Рэс пуб лі кан-
ска га ін сты ту та па вы шэн ня ква лі фі-
ка цыі і пе ра пад рых тоў кі ра бот ні каў 
Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба-
ро ны Ан та ні на ЗМУШ КО. — Ін клю зіў ная 
аду ка цыя, якая з'яў ля ец ца ў апош нія га-
ды прад ме там вы ву чэн ня, аб мер ка ван ня 
і дыс ку сій раз гля да ец ца як за мя жой, так 
і ў на шай кра і не, пе ра важ на ў да чы нен ні 
да школь най аду ка цыі. І знач на ра дзей 
раз ва жа юць пра ін клю зію на роз ных уз-
роў нях пра фе сій най аду ка цыі.

Крок на су страч 
ці дыс кры мі на цыя?

Вы бар пра фе сіі для асоб з асаб лі вас-
ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця аб ме жа ва ны 
ста нам зда роўя і да лё ка не заў сё ды іх 
па трэ бы і жа дан ні су па да юць з маг чы мас-
ця мі (фі зіч ны мі ці псі ха ла гіч ны мі) ава ло-
даць той ці ін шай спецыяльнасцю. Ад ной 
з праб лем з'яў ля ец ца і кон курс ны ад бор 
для атры ман ня пра фе сій най аду ка цыі: 
асо бы з ін ва лід нас цю не заў сё ды кан ку-
рэн та здоль ныя, асаб лі ва пры па ступ лен ні 
ў вы шэй шыя на ву чаль ныя ўста но вы. Пры 
гэ тым льгот для па ступ лен ня ў ВНУ ў іх 
фак тыч на ня ма, як ня ма і квот (спе цы яль-
на вы дзе ле ных для гэ тай ка тэ го рыі абі ту-
ры ен таў мес цаў). Па вод ле за ка на даў ства 
яны мо гуць зда ваць ус туп ныя іс пы ты не ў 
фор ме цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня, а ў 
фор ме звы чай на га (вус на га ці пісь мо ва га) 
эк за ме ну ва ўста но ве аду ка цыі.

— Ад нак не ва ўсіх абі ту ры ен таў ад на-
знач нае стаў лен не да ства рэн ня для іх спе-

цы яль ных умоў. Не ка то рыя рас цэнь ва юць 
пра вя дзен не эк за ме наў не па срэд на для іх 
у на ву чаль ных уста но вах як дыс кры мі на-
цыю, лі чаць, што зна хо дзяц ца не ў роў ных 
умо вах і на стой ва юць на сва ім удзе ле у 
цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні, — пад крэс-

лі вае Ан та ні на Змуш ко. — Раз мо ва ідзе пра 

абі ту ры ен таў з па ру шэн ня мі зро ку і функ-

цый апор на-ру халь на га апа ра ту. Ра зам з 
тым іх удзел у ЦТ цяг не шэ раг праб лем, 
па коль кі па тра буе ства рэн ня спе цы яль ных 
умоў: на яў нас ці асіс тэн та, пра да стаў лен ня 
боль ша га ча су на вы ка нан не за дан няў. Для 

ін ва лі даў па зро ку па тра бу ец ца ра біць блан-
кі для ад ка заў з вы ка ры стан нем рэ льеф-
на-кроп ка вай сіс тэ мы Брай ля ці ўзбуй не-
ным шрыф там, а гэ та вель мі ня тан на. Тым 
больш, не вя до ма, коль кі та кіх абі ту ры ен таў 
бу дзе на ўсю кра і ну... І ства рэн не спе цы яль-
ных умоў нар ма тыў най пра ва вой ба зай у 
нас па куль не пра ду гле джа на.

Ёсць пы тан ні і па ме ды цын скім до пус-
ку да атры ман ня аду ка цыі па той ці ін шай 
спе цы яль нас ці. З ад на го бо ку, у сі лу аб-
ме жа ва ных фі зіч ных маг чы мас цяў па тэн-
цы яль на га абі ту ры ен та для ме ды ка ві да-
воч ная не бяс пе ка ава ло дан ня ім ты мі ці 
ін шы мі пра фе сій ны мі кам пе тэн цы я мі. Але, 
з ін ша га бо ку, мо жа, мае сэнс раз гля даць 
атры ман не пра фе сій най аду ка цыі як са-
ма стой ную каш тоў насць, без пры вяз кі да 
маг чы мас ці ра бо ты па атры ма най спе цы-
яль нас ці. Прос та як адзін з важ ных эта паў 
жыц ця лю дзей з асаб лі вы мі па трэ ба мі?

Ма ец ца до свед роз ных кра ін, дзе ін-
ва лі ды на ву ча юц ца столь кі ча су, коль кі 
ім па тра бу ец ца.

— Ка лі я шу каў уні вер сі тэт для атры-
ман ня вы шэй шай аду ка цыі, раз гля даў 
роз ныя ва ры ян ты: БДУ ІР, пе да га гіч ны 
уні вер сі тэт, По лац кі дзяр жаў ны ўні вер сі-
тэт. Але ўсе яны мне не па ды шлі па ад ной 

прос тай пры чы не — у Бе ла ру сі паў сюд на 

ў ВНУ па тра бу ец ца фі зіч ная пры сут насць 

абі ту ры ен та на эк за ме нах, што, на прык-
лад, для мя не бы ло не маг чы мым,  — ка жа 
Аляк сандр Ма кар чук. — А ў ра сій скую 
ВНУ я зда ваў ус туп ныя эк за ме ны па скай-
пе. І эк за ме ны на се сіі ўсе я здаю дыс-
тан цый на. Але ве даю сту дэн та БДУ І Ра з 
ДЦП, які вы му ша ны з Са лі гор ска ез дзіць 
у Мінск на се сію...

Ан та ні на Змуш ко кан ста туе: «Ад сут-
насць за ці каў ле нас ці ў атры ман ні пра фе-
сій най аду ка цыі людзь мі з ін ва лід нас цю, 

асаб лі ва з бо ку ўста ноў вы шэй шай аду ка-

цыі, — іс тот ная праб ле ма. На ця пе раш ні 

мо мант яны вы му ша ны ву чыц ца ў тым жа 

тэм пе і ў тыя ж тэр мі ны, што і ўсе ас тат нія 

на ву чэн цы і сту дэн ты, што з'яў ля ец ца для 

мно гіх з іх звыш за да чай».

На са мрэч для асаб лі вых сту дэн таў не-

аб ход на ства раць асаб лі вае аду ка цый нае 

ася род дзе, па тра бу ец ца хоць бы мі ні маль-

нае су пра ва джэн не іх у на ву чаль ным пра-

цэ се, шэ раг да дат ко вых ма тэ ры яль ных і 

ма раль ных вы дат каў. Пры гэ тым ды ві дэн-

даў на ву чан не та кой ка тэ го рыі ма ла дых 

лю дзей, як пра ві ла, не пры но сіць. На ват 

на ма раль нае за да валь нен не не да во дзіц-
ца раз ліч ваць, па коль кі гэ та ка тэ го рыя 
на ву чэн цаў не заў сё ды з'яў ля ец ца кам-
форт най, пры ем най і ўдзяч най. Та кія ж 
праб ле мы ўзні ка юць паз ней і з іх пра ца-
ўлад ка ван нем: па тра бу юц ца да дат ко выя 
вы дат кі на ар га ні за цыю ра бо ча га мес ца і 
су пра ва джэн не, хоць бы на пер шы час...

У шко лу — да «Са вы»
Аляк сандр Ма кар чук праб ле му са сва-

ім пра ца ўлад ка ван нем вы ра шыў сам — 
пра цуе ІТ-рэ кру цё рам. Больш за тое, ён 
за бяс печ вае ра бо тай і ін шых. У па чат ку 
снеж ня ад бы ла ся цы ры мо нія ўзна га ро-
джан ня пе ра мож цаў кон кур су «Прэ мія 
HR-брэнд Бе ла русь 2017», дзе ІТ-пра-
ект Са шы Sоvа.соm пе ра мог у на мі на цыі 
«Роў ныя маг чы мас ці» (на мі на цыя за сна-
ва ная для ра бо та даў цаў, якія пра ца ўлад-
коў ва юць лю дзей з ін ва лід нас цю). Ле там 
гэ ты пра ект стаў пе ра мож цам на фес ты-
ва лі са цы яль ных ін тэр нэт-рэ сур саў «Свет 
роў ных маг чы мас цяў» у Маск ве, ку ды па-
сту пі лі 442 за яў кі з ча ты рох кра ін: Ра сіі, 
Бе ла ру сі, Мал до вы і Укра і ны.

— Мы пе ра маг лі ў на мі на цыі «Ад крыц-
цё го да», дзе ўдзель ні ча лі 110 за явак. Ан-
лайн-шко ла «У са вы»— гэ та пра ект, скі ра-
ва ны не толь кі на лю дзей з аб ме жа ва ны-
мі маг чы мас ця мі, але і на іх са цы яль нае 
акру жэн не, — тлу ма чыць Аляк сандр. — 
На ша ка ман да пе ра ка на ная, што ме на-
ві та аду ка цыя — адзін з са мых дзейс ных 
шля хоў пе ра адо лен ня дыс кры мі на цыі і 
бед нас ці, з які мі час та су ты ка юц ца лю дзі 
з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. Сён ня мы 
пра па ну ем ужо 15 бяс плат ных кур саў па 
ІТ-спе цы яль нас цях, рэ кру цін гу, псі ха ло гіі, 
ас но вах бух гал тар ска га ўлі ку, жур на ліс-
ты цы, за меж ных мо вах і ін шыя. Для ву-
чо бы не аб ход на мець толь кі кам п'ю тар, 
пад клю чэн не да сет кі ін тэр нэт і вэб-ка ме-
ру. На ву чан не для ін ва лі даў бяс плат нае 
і мае ін ды ві ду аль ны ха рак тар: усе пра-
гра мы кур са рэ да гу юц ца ў за леж нас ці ад 
аса біс тых маг чы мас цяў і па трэб на ву чэн-
ца. Ся род вы клад чы каў шко лы — шэсць 
ча ла век з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. 
Гэ та лю дзі, якія ў жыц ці ўся го да бі ва лі ся 
са ма стой на, з да па мо гай са ма на ву чан ня. 
Я ха чу сер ты фі ка ваць сва іх вы клад чы каў 
у роз ных дыс тан цый ных шко лах.

— Ра бо та па фар мі ра ван ні та ле рант-
нас ці, ін клю зіў най куль ту ры з'яў ля ец ца, 
ма быць, ад ной з най больш скла да ных 
за дач. Коль кі за ўгод на мож на раз ва жаць 
пра гэ тыя па няц ці, ад нак той час, ка лі ўсе 
яны бу дуць ува соб ле ныя ў жыц цё, ні ко лі не 
прый дзе, ка лі не рас па чаць сён ня ра бо ту 

ў кі рун ку ін клю зіі кож най уста но ве аду ка-

цыі — так, як гэ та зра біў БДУ ІР: ад крыў на-

ву чан не для асоб з ін ва лід нас цю, ства рыў 

ка фед ру ЮНЕС КА, за бяс пе чыў удзел сва іх 

«асаб лі вых сту дэн таў» у кон кур сах пра фе-

сій на га май стэр ства Аbіlіmрісs у Бар до і ў 

Маск ве. Гэ та і ёсць рэ аль ныя спра вы, якія 
дэ ман стру юць ін клю зіў ную куль ту ру, — 
пад крэс лі вае Ан та ні на Змуш ко. — Ін клю-
зія ў аду ка цыі ста віць шмат не ад на знач ных 
пы тан няў і праб лем, над вы ра шэн нем якіх 
трэ ба пра ца ваць, у тым лі ку і вы ка рыс тоў-
ва ю чы ба га ты між на род ны во пыт.

Па куль, на жаль, у Бе ла ру сі ў ад но сі-
нах да ін ва лід нас ці і ін ва лі даў пе ра ва жае 
ме ды цын скі па ды ход, а па тра бу ец ца — 
са цы яль ны. Ка му, як не пе да го гам, быць 
пер шы мі ў вы ка ра нен ні стэ рэа ты паў? 
Ін клю зіў ная аду ка цыя — гэ та, най перш, 
но вы све та по гляд, сіс тэ ма ін шых ад но сін, 
дзе пры яры тэ там з'яў ля юц ца не ака дэ міч-
ныя пос пе хі, а фар мі ра ван не здоль нас ці 
жыць у гра мад стве, дзе пры зна ец ца і па-
ва жа ец ца раз на стай насць, цэ ніц ца ўні-
каль насць кож на га ча ла ве ка.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



Пра ект «У Са вы» пе ра мог на фес ты ва лі са цы яль ных ін тэр нэт-рэ сур саў 
«Свет роў ных маг чы мас цяў» у Маск ве ў на мі на цыі «Ад крыц цё го да».

Без бар'ераўБез бар'ераў   ЦІ Ў ПАН ДУ САХ СПРА ВА?
Ча му атры ман не пра фе сій най аду ка цыі за ста ец ца не да ся галь ным для лю дзей з аб ме жа ва ны мі  маг чы мас ця мі
«Аляк сандр Ма кар чук — ідэй ны на тхняль нік і ства раль нік пра ек таў для лю-
дзей з ін ва лід нас цю ў Бе ла ру сі, ма ты ва цый ны спі кер.

На алім пі я дзе, якую пра во дзі ла кам па нія ІBА Grоuр у 2014 го дзе, Аляк сандр 
вый граў між на род ны сер ты фі кат на бяс плат нае на ву чан не і маг чы масць 
пра хо джан ня між на род най сер ты фі ка цыі па сіс тэм ным ад мі ніст ры ра ван ні. 
У 2015 го дзе прай шоў кур сы «Док тар Вэб» па спе цы я лі за цыі «Спе цы я ліст 
па ан ты ві рус най бяс пе цы». У тым жа го дзе скон чыў кур сы ін жы не раў-тэс-
ці роў шчы каў пра грам на га за бес пя чэн ня і курс «Асно вы пра гра ма ван ня». 
У 2016-м — Вы шэй шую шко лу біз не су і кі ра ван ня. Аляк сандр да па ма гае 
пад бі раць спе цы я ліс таў для ІT. У 2010 го дзе ства рыў сайт для лю дзей з аб-
ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі «Без аб ме жа ван няў». З'яў ля ец ца на тхняль ні кам 
і ар га ні за та рам пра ек та «У Са вы» — па дыс тан цый ным на ву чан ні лю дзей з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, ад ным са ства раль ні каў пра гра мы для га ла са-
во га кі ра ван ня кам п'ю та рам».

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Мы з'яў ля ем ся свед ка мі ўка-
ра нен ня куль ту ры смер ці, што 
пра яў ля ец ца ў прак ты цы за бой-
ства ва ўлон ні ма ці не на ро джа-
на га жыц ця і ня вы ра ша най праб-
ле мы смя рот на га па ка ран ня.

Кас цёл ба ро ніць жыц цё, 
а смя рот нае па ка ран не лі чыць 
зня ва гай су праць яго не да ты-
каль нас ці і ча ла ве чай год нас ці. 
Бо жы за кон «Не за бі вай» з'яў-
ля ец ца аб са лют ным як для ня-
він ных, так і ві на ва тых.

На дзея, якую аб вя шча лі пра-
ро кі ў Ста рым За па ве це, ажыц-
ця ві ла ся ў на ра джэн ні Езу са 
Хрыс та. У Ім і мы атрым лі ва ем 
но вую над зею ў су час ным све це, 
не ба схіл яко га не з'яў ля ец ца бяс-
хмар ным, бо ўплыў се ку ля рыз му, 
ма раль на га рэ ля ты віз му, ма тэ-
ры я ліз му і этыч най абы яка вас ці 
ро біць яго ня ўпэў не ным у сва ёй 
бу ду чы ні.

У наш час, ка лі ва кол так мно-
га свят ла і ад на ча со ва па нуе ду-
хоў ная цем ра, мы як быц цам пе-
ра но сім ся ў ча сы пра ро ка Ісаі, 
які, за ся родж ва ю чы ся на свят ле 
і цем ры, прад стаў ляе па ра докс 
ча ла ве ча га іс на ван ня. Зна хо дзя-
чы ся ў цем ры, мы з боль шай свя-
до мас цю ацэнь ва ем свят ло.

Езус ёсць свят ло све ту, якое 
све ціць у цем ры, і цем ра яго не 
мо жа агар нуць. Та му на ват у са-
май скла да най сі ту а цыі за ста ец-
ца на дзея, і яна ў Хрыс це. Свят ло 
з'яў ля ец ца кры ні цай жыц ця. Ка лі 

б сон ца пе ра ста ла свя ціць, то на 

зям лі пе ра ста ла б іс на ваць жыц-

цё. Так са ма без Бо га ня ма ду хоў-

на га жыц ця.

Та му мы па він ны да зво ліць 

свят лу Бэт ле ем скай зор кі свя ціць 

у на шых сэр цах. Нель га да зво-

ліць, каб яго за га сі лі вят ры бяз-

вер'я су час на га све ту і ду хоў най 

абы яка вас ці. Мы так са ма за клі-

ка ны пе ра каз ваць свят ло Хрыс та 

ў су час ны свет, каб ён жыў не 

ў ду хоў най цем ры, але ў свят ле 

Еван гел ля.

Люс тэр ка, не бу ду чы кры ні цай 

со неч на га свят ла, мо жа яго пе-

ра слаць ту ды, ку ды со неч ны свет 

не трап ляе. Так са ма і мы па він ны 

быць та кі мі ду хоў ны мі люс тэр ка-

мі. Гэ та на ша мі сія ў су час ным 

све це — свя ціць спа чу ван нем, 

праў дай і спра вяд лі вас цю ў кож-

най сі ту а цыі на ша га жыц ця.

У Бэт ле ем скіх яс лях Бог па ка-

заў сваю лю боў як дар са мо га ся-

бе. Бо жая лю боў — гэ та не сен-

ты мен таль ная лю боў, а лю боў, 

якая вы яў ля ец ца ў ах вя ра ван ні 

ся бе ча ла вец тву. Уце лаў лен не 

Сы на Бо жа га — гэ та пер шы крок 

та кой лю бо ві, якая по тым пра яві-

ла ся ў аб вя шчэн ні Бо жа га сло ва, 

спра вах мі ла сэр нас ці, ад пу шчэн-

ні гра хоў і да сяг ну ла свай го апа-

гея ў пас халь най та ям ні цы кры-

жо вай смер ці і ўваск ра сен ня.

Па доб на Хрыс ту, праз свед-

чан не ін шым лю дзям лю бо ві, 

мі ла сэр нас ці і спа га ды ня бес-
на га Ай ца мы за клі ка ны да ваць 

над зею све ту, што мо жам учы-
ніць на сле ду ю чы Яго прык лад 
са ма ад да най лю бо ві ў слу жэн ні 
бліж нім.

Та кім чы нам Еван гел ле бу дзе 
ўва саб ляц ца ў жыц ці лю дзей і 
да ты кац ца да сфе ры куль ту ры, 
эка но мі кі, па лі ты кі, са цы яль най 
сфе ры, сям'і, аду ка цыі, срод каў 
ма са вай ін фар ма цыі, на ву кі, тэх-
ні кі, ме ды цы ны і да т. п.

Гэ та га па тра буе су час ны свет, 
які ў імя роў на сці, та ле рант нас ці 
і пра воў ча ла ве ка за бы ва ец ца 
пра пра вы Бо га, а ве ра мар гі на-
лі зу ец ца з мэ тай ства рыць но-
вы су свет ны па ра дак без Бо га. 
У вы ні ку ча го прын цы пы жыц-
ця су час на га се ку ля ры за ва на га 
све ту ін фі цы ра ва ны ві ру сам ду-
хоў най хва ро бы. Еў ро па дзеля 
лі та ры пра ва ад маў ля ец ца ад 
ду хоў ных прын цы паў, за бы ва-
ю чы ся пра тое, што ча ла век па 
сва ёй пры ро дзе рэ лі гій ны.

Мар гі на лі за цыя рэ лі гіі ў пуб-
ліч най сфе ры жыц ця — гэ та не 
пры кме та пра грэ су, але знак 
ду хоў най дэ гра да цыі. З мэ тай 
па збег нуць та кіх і па доб ных 
праб лем мы па він ны імк нуц ца 
да ства рэн ня моц най хрыс ці ян-
скай куль ту ры ў на шых сем' ях, 
ася род дзі і ўсёй бе ла рус кай на-
цыі. Пры гэ тым трэ ба па мя таць 
аб тым, што за ха ван не этыч ных 
прын цы паў слу жыць да бру гра-
мад ства, а еў ра пей скую цы ві-
лі за цыю і яе гу ма нізм тво рыць 
Еван гел ле, а не пар ла менц кая 
боль шасць.

Да ра гія бра ты і сёст ры, лю дзі 
доб рай во лі!

Сар дэч на він шую вас з ра дас-
ным і збаў чым свя там На ра джэн-
ня Хрыс то ва га!

Ня хай яно ста не ча сам 
раз ва жан ня над та ям ні цай 
Богаўцелаўлен ня як та ям ні цы Бо-
жа га да ру жыц ця, які мы па він ны 
сце раг чы як зрэн ку во ка, та ям ні-
цы Бо жа га свят ла, якое пра свят-
ляе цем ру гра ху, і та ям ні цы бяз-
меж най Яго лю бо ві да ча ла ве ка, 
каб ада рыць нас но вай на дзе яй.

Він шую хрыс ці ян, якія ра зам з 
на мі свят ку юць гэ тае свя та!

Він шую бра тоў і сяс цёр пра-
ва слаў ных, якія пе ра жы ва юць 
Ад вэнт і рых ту юц ца да па доб на-
га свя та!

Пе рад не бяс печ ны мі вы клі ка-
мі су час нас ці мы па він ны быць 
аб' яд на ны мі, каб Хрыс тус на ра-
дзіў ся сва ёю лас кай у сэр цах усіх 
лю дзей, і з но вай мо цай за ззя-
ла Яго свят ло, бо су час ны свет 
ча кае на ша га су мес на га хрыс-
ці ян ска га свед чан ня і аба ро ны 
ду хоў ных каш тоў нас цяў.

Він шую ўсіх лю дзей доб рай 
во лі!

Ня хай Ка ля ды і на ды хо дзя чы 
Но вы 2018 год бу дуць на поў не ны 
ду хоў най ра дас цю і Хрыс то вым 
су па ко ем! Ты ж, на ша Ра дзі ма Бе-
ла русь, бе ра жы Бо жы дар жыц ця, 
не га сі свят ла Бэт ле ем скай зор кі і 
ўма цоў вай уза ем ную лю боў, каб 
быць шчас лі вай і ма гут най.

Са Свя там і з на ды хо дзя чым 
Но вым го дам!

НА РА ДЖЭН НЕ ХРЫС ТО ВА — 
БО ЖЫ ДАР ЖЫЦ ЦЯ, СВЯТ ЛА І ЛЮ БО ВІ

У су стрэ чы з ге не раль ным 

ды рэк та рам Са ве та Еў ро пы 

па пра вах ча ла ве ка і вяр шэн-

стве пра ва Крыс та сам Яку ма-

пу ла сам так са ма ўдзель ні ча лі 

стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў па пра-

вах ча ла ве ка, на цы я наль ных 

ад но сі нах і срод ках ма са вай 

ін фар ма цыі Анд рэй На умо віч 

і стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў па за ка-

на даў стве На тал ля Гуй вік.

— Я ад каз ваю за транс-

план та ло гію і вы со ка тэх на ла-

гіч ную ме ды цы ну, — рас ка заў 

Алег Ру мо. — За апош нія га ды 
Рэс пуб лі ка Бе ла русь здзейс ні-
ла сур' ёз ны пра рыў у раз віц ці 
вы со кіх тэх на ло гій і ў пры ват-
нас ці транс план та цыі. Гэ та 

бы ло аб умоў ле на мно гі мі фак-
та ра мі, пры няц цем кра і на вай 
пра гра мы аб раз віц ці вы со ка-
тэх на ла гіч най ме ды цы ны, пе-
ра асна шчэн нем на шых баль-
ніц, ства рэн нем спе цы яль ных 
служ баў.

Так, за ка рот кі час мы больш 
чым у 60 ра зоў па вя лі чы лі коль-
касць транс план та цый, якія вы-
кон ва юц ца ў на шай кра і не. На 
сён ня па іх коль кас ці мы зай-
ма ем вя ду чае мес ца на пост-
са вец кай пра сто ры, вы кон ва ем 
больш за 50 апе ра цый іль гот на 
на сель ніц тву. Гэ та год ны па каз-
чык.

Вы ка нан не та кой коль кас ці 

апе ра цый, ства рэн не сіс тэ мы 

до нар ства ў на шай кра і не, на-

ту раль на, па ста ві ла ак ту аль-

ныя пы тан ні бія эты кі ў та кой 

да стат ко ва скла да най і да лі-

кат най част цы бія ме ды цы ны як 

транс план та цыя ор га наў, ад-

зна чыў член Са ве та Рэс пуб лі-

кі. Ён па ве да міў, што гэ та тэ ма 

вель мі шы ро ка аб мяр коў ва ец ца 

не толь кі чле на мі пар ла мен та 

на шай кра і ны, але і срод ка мі 

ма са вай ін фар ма цыі, гра мад-

скас цю Бе ла ру сі.

— На на ступ ны год у Рэс-

пуб лі цы Бе ла русь бу дзе раз-

гля дац ца за ка на даў ства ў га лі-

не транс план та цыі, — рас ка заў 

Алег Ру мо. — Для нас гэ та ўяў-

ляе вель мі вя лі кую ці ка васць і 

вель мі важ на, што на зы ва ец ца, 

зве рыць га дзін ні кі і пры слу хац-

ца да рэ ка мен да цый у тым лі ку 

Са ве та Еў ро пы па ўдас ка на лен-

ні і гар ма ні за цыі за ка на даў ства 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь у га лі не 

транс план та цыі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by



Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

Аб пытаннях бія эты кі
Пар ла мен та рыі су стрэ лі ся 

з прад стаў ні ка мі Са ве та Еў ро пы

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Сён ня з улі кам па ке та да-

ку мен таў па раз віц ці дзе ла вой 

іні цы я ты вы спро шча ная схе ма 

па чат ку біз не су вы гля дае пры-

клад на так: хо чаш зай мац ца 

сва ёй спра вай — ідзі і пра цуй. 

Ні я кіх пе ра шкод ня ма: да стат-

ко ва па даць па ве дам лен не ў 

вы кан кам. Усе тэх ніч ныя па-

тра ба ван ні зве дзе ны да мі ні-

му му. На прык лад, коль касць 

пра ві лаў па жар най бяс пе кі ска-

ро ча на ў 11 ра зоў, са ні тар ных 

па тра ба ван няў — у 13 ра зоў, 

ве тэ ры нар ных — у 10. Больш 

не трэ ба ўзгад няць рэ жым ра-

бо ты ганд лё ва га аб' ек та (вы-

клю чэн не — у нач ныя га дзі-

ны), вы ра ша ец ца на ба ле лае 

пы тан не з пе ра пра фі ля ван нем 

па мяш кан няў.

На спе ла не аб ход насць пе-

рай сці на элект рон ны фар мат 

здзяйс нен ня пра цэ дур. Асаб лі ва 

гэ та ак ту аль на для зя мель ных і 

ма ё мас ных ад но сін, пы тан няў 

рас пра цоў кі пра ект най і бу даў-

ні чай да ку мен та цыі, пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Асоб ная тэ ма — па да ткі. 

Згод на з но вым дэ крэ там, да 

кан ца гэтай пя ці год кі дзей ні чае 

ма ра то рый на па вы шэн не па-

дат каў.

— Ча му да кан ца пя ці год кі? 

Та му што я спа дзя ю ся, што вы 

ра зам з ура дам да ве рас ня на-

ступ на га го да па кла дзя це мне 

на стол но вы Пад атко вы ко-

дэкс, — ад зна чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Па тра ба ван не 

ад но: ска ра чэн ня да хо даў у 

бюд жэт быць не па він на. Спра-

шчай це ко дэкс як хо ча це, але 

каб быў пры рост па дат каў у 

бюд жэт.

Урад па да ру чэн ні кі раў ні ка 

дзяр жа вы ўжо ў сту дзе ні сфар-

мі руе спе цы яль ную гру пу і пач-

не маш таб ную пе ра пра цоў ку 

Пад атко ва га ко дэк са.

Аб ме жа ва ны 
кант роль

Пра ве рак так са ма ста не ў 

ра зы менш. Кі раў нік дзяр жа вы 

пад крэс ліў:

— Сён ня са мо жыц цё па-

тра буе ап ты мі за цыі коль кас-

ці пра вя ра ю чых і пе ра гля ду 

прын цы паў іх ра бо ты. Та му і 

быў вы да дзе ны ўказ па ўдас ка-

на лен ні кант роль на-на гляд най 

дзей нас ці. Не аб ход на зру шыць 

ак цэн ты ў пра цы кант ра лю ю-

чых ор га наў, на цэ ліў шы іх на 

пра фі лак ты ку па ру шэн няў. Да 

доб ра сум лен ных суб' ек таў гас-

па да ран ня кант ра лю ю чыя ор-

га ны не па він ны па ды хо дзіць 

і бліз ка. Для гэ та га ўвя дзі це 

зра зу ме лыя, ня хай і жорст кія, 

кры тэ рыі.

Так, ка лі прад пры ем ства 

ства рае но выя пра цоў ныя мес-

цы, рас туць пла ця жы па па дат-

ках, лю дзям пла цяць доб рую 

зар пла ту і не за фік са ва на ні вод-

най скар гі, — та ды, ад зна чае 

Аляк сандр Лу ка шэн ка, кант-

ра лё ру там ра біць ня ма ча го. 

Што да па за пла на вых пра ве рак, 

то яны мо гуць ад бы вац ца пры 

да ку мен таль на па цвер джа най 

ін фар ма цыі аб па ру шэн нях. 

У та кім вы пад ку кант ра лёр дае 

прад пі сан не гэ тыя па ру шэн ні 

лік ві да ваць, але спы няць прад-

пры ем ства ён не мае пра ва, 

па кі да ю чы пры няц це ра шэн ня 

на кі раў ні ка. Але па вы сі ла ся і 

ад каз насць кант ра лё раў: за 

па ру шэн ні пад час пра ве рак ім 

па гра жае ад мі ніст ра цый нае па-

ка ран не.

Вы гад ней 
у рэ гі ё нах

У мно гім дзяр жаў ная па лі ты-

ка ў цэ лым, па кет да ку мен таў па 

лі бе ра лі за цыі біз не су ў пры ват-

нас ці на цэ ле ны на пад трым ку 

вёс кі і раз віц цё са ма за ня тас ці 

гра ма дзян. Аляк сандр Лу ка шэн-

ка пры знаў ся біз нес ме нам, што 

яго тры во жыць тэн дэн цыя, ка лі 

ма лы і ся рэд ні біз нес кан цэнт ру-

юц ца ў ста лі цы або больш-менш 

буй ных га ра дах. Ка лі са сфе рай 

па слуг усё зра зу ме ла: больш 

лю дзей, боль шы по пыт на па-

слу гі, то з вы твор час цю па-ін ша-

му. На пе ры фе рыі тан ней шая 

пра цоў ная сі ла, воль ная зям ля, 

бліз кія рэ сур сы. Акра мя та го, 

там га ран ту юц ца льго ты па па-

дат ках, мыт ных пош лі нах.

У ня даў на пад пі са ным ука зе 

аб раз віц ці ганд лю, гра мад ска га 

хар ча ван ня і бы та во га аб слу гоў-

ван ня пра ду гле джа на ўсё маг-

чы мае для аб ляг чэн ня жыц ця 

сель скіх прад пры маль ні каў:

— Ня ма па да тку на да баў ле-

ную вар тасць, а гэ та пры клад на 

пя тая част ка ца ны, — пад лі чыў 

Прэ зі дэнт. — Па да так на пры-

бы так — уся го 6%: у тры ра зы 

ні жэй шы за агуль ную стаў ку. 

Па да ткі на зям лю і не ру хо масць 

уво гу ле не спа га ня юц ца.

Вы зна чаць кан крэт ныя тэ ры-

то рыі з та кім іль гот ным рэ жы-

мам бу дуць аб лас ныя Са ве ты 

дэ пу та таў. Аляк сандр Лу ка шэн-

ка ўпэў не ны, што тут не аб ход ны 

асаб лі вы па ды ход. Каб не атры-

ма ла ся так: мя жу Мін ска або аб-

лас но га цэнт ра пе ра сёк — а там 

ужо пад атко вы рай. У той жа 

час, ка лі па слаб лен ня мі ў ад-

да ле ных ра ё нах ска рыс та ец ца 

за меж ны біз нес, то гэ та толь кі 

ў плюс.

— Важ на за ха ваць вёс ку і 

даць ёй но вае жыц цё, — пад-

крэс ліў Прэ зі дэнт.

Звяр нуў ся кі раў нік кра і ны і 

да раз віц ця аг ра эка ту рыз му і 

ра мес ніц кай дзей нас ці. Спра-

шча юц ца мно гія ню ан сы, звя-

за ныя з пра цай у гэ тых сфе рах. 

Так, ця пер у аг ра ся дзі бах мож на 

бу дзе пра во дзіць вя сел лі і бан-

ке ты, зня тыя аб ме жа ван ні на 

за клю чэн не пра цоў ных да га во-

раў з бліз кі мі сва я ка мі. Што да 

ра мес ніц тва, то кі раў нік дзяр-

жа вы зга даў сваю ня даў нюю 

па езд ку ў Бу да-Ка ша лё ва, дзе 

ён су стра каў ся з ра мес ні ка мі. 

Ён пад крэс ліў важ насць гэ тай 

сфе ры і па ве да міў, што ця пер 

па шы ра ны спіс да зво ле ных ві-

даў ра мес ніц кай дзей нас ці.

Кі раў нік дзяр жа вы агу чыў 

сваё па тра ба ван не па рэа лі-

за цыі пры ня тых да ку мен таў па 

раз ня во лен ні біз не су да служ-

бо вых асоб усіх уз роў няў: ад 

стар шы ні сель ска га Са ве та да 

мі ніст ра.

— Кож ны кі раў нік, што прад-

стаў ляе дзяр жаў ную ўла ду, кан-

так ту ю чы з біз не сам, па ві нен 

кі ра вац ца адзі най фор му лай: 

ка лі за кон да зва ляе да па маг-

чы — да па ма жы, ка лі за кон не 

да зва ляе да па маг чы — не пе ра-

шка джай, ка лі за кон па тра буе 

ўмя шац ца — та ды дзей ні чай, — 

пад су ма ваў Прэ зі дэнт.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

Біз нес па-на ша му: 
ідзі і пра цуй

Удзель ні кі су стрэ чы ад біз нес-ко лаў вы-

ка за лі свае дум кі на конт пры ня тых змен у 

за ка на даў стве.

Жан на ТА РА СЕ ВІЧ, ды рэк тар Біз нес-са ю за 

прад пры маль ні каў і най маль ні каў (БСПН) імя пра-

фе са ра М. С. Ку няў ска га, член Са ве та па раз віц-

ці прад пры маль ніц тва ад зна чы ла: «Мы вы со ка 

ацэнь ва ем па кет пры ня тых кі раў ніц твам кра і ны 

за ка на даў чых ак таў па раз віц ці прад пры маль-

ніц кай дзей нас ці. Па ся джэн не праў лен ня БСПН 

з за да валь нен нем кан ста та ва ла, што рэа лі за-

цыя Дэ крэ та №7 і прын цы паў, за кла дзе ных у 

да дзе ным да ку мен це, пры вя дуць да з'яў лен ня 

но вых пра цоў ных мес цаў, но вых суб' ек таў гас па-

да ран ня. Па шы рэн не маг чы мас цяў для фі зіч ных 

асоб зай мац ца аг ра ту рыз мам, ра мяст вом, ін шы мі 

ві да мі прад пры маль ніц кай дзей нас ці, без умоў-

на, бу дзе са дзей ні чаць раз віц цю са ма за ня тас ці 

і па вы шэн ню да хо даў на сель ніц тва».

У той жа час яна звяр ну ла ўва гу на шос ты 

пункт Дэ крэ та №7. Згод на з ім пра ва скла дан ня 

пра та ко ла аб ад мі ніст ра цый ным пра ва па ру шэн ні 

на да дзе на служ бо вым асо бам аж 72 ор га наў.

Кі раў нік дзяр жа вы су па ко іў ды рэк та ра БСПН. 

Так, га лоў нае ў тым, што, згод на з пры ня тым 

па ке там да ку мен таў, без пад ста вы на прад пры-

ем ства ні хто не прый дзе.

Вік тар ЛЕ МЯ ШЭЎ СКІ, ды рэк тар та ва рыст ва з 

аб ме жа ва най ад каз нас цю «ПАК-кі ра ван не», член 

Са ве та па раз віц ці прад пры маль ніц тва, рас ка заў, 

што рэа лі за цыя пра ек таў яго кам па ніі (а яны пры-

цяг ну лі ка ля 80 міль ё наў до ла раў ін вес ты цый!) 

бы ла б не маг чы мая без вы ка ры стан ня ўжо іс ну-

ю чых у кра і не ін стру мен таў пад трым кі раз віц ця 

іна ва цый на га біз не су. «До ступ да тан на га доў га-

тэр мі но ва га ін вес ты цый на га фі нан са ван ня, пра-

ва вое по ле, якое па зі тыў на змя ня ец ца, іс ну ю чыя 

льгот ныя пад атко выя рэ жы мы, на наш по гляд, 

ужо сфар мі ра ва лі ў кра і не паў на цэн ную інф ра-

струк ту ру пад трым кі і раз віц ця прад пры маль-

ніц тва, якая ад па вя дае най леп шым су свет ным 

прак ты кам і за бяс печ вае кан ку рэн та здоль насць 

бе ла рус кай эка но мі кі на су свет ным рын ку», — 

за явіў вы сту поў ца. Ён пра па на ваў ства рыць пры 

Са ве це па раз віц ці прад пры маль ніц тва па ста ян на 

дзе ю чы ка ар ды на цый ны ка мі тэт з удзе лам ор-

га наў дзярж кі ра ван ня. Праз гэ ты ка мі тэт бу дуць 

пра хо дзіць і ўзгад няц ца ўсе зме ны, да паў нен-

ні, ін струк цыі, што бу дуць пры мац ца ў раз віц цё 

Дэ крэ та №7. Аляк сандр Лу ка шэн ка іні цы я ты ву 

пад тры маў.

Дзя ніс АЛЕЙ НІ КАЎ, ад ва кат, стар шы парт нёр 

та ва рыст ва з аб ме жа ва най ад каз нас цю «Алей-

ні каў і Парт нё ры», член Са ве та па раз віц ці прад-

пры маль ніц тва, на зваў Дэ крэт «Аб раз віц ці ліч ба-

вай эка но мі кі», у пад рых тоў цы яко га ён пры маў 

удзел, вы ключ на важ ным і свое ча со вым. «Сён ня 

ў све це здзяйсняецца гла баль ная ліч ба вая транс-

фар ма цыя біз не саў, эка но мік і цэ лых кра ін. Тое, 

што ад бы ва ец ца сён ня, па доб на па сва ёй знач-

нас ці на пра мыс ло вую рэ ва лю цыю ХІХ ста год дзя. 

Су свет ная эка но мі ка шу кае но выя пунк ты рос ту, і 

Бе ла русь у гэ тай но вай сіс тэ ме, якая змя ня ец ца, 

мо жа за няць год нае мес ца. Бо га лоў ная каш тоў-

насць ліч ба вай эка но мі кі, эка но мі кі ве даў — гэ та 

лю дзі, а лю дзі тал ко выя ў нас ёсць. На гэ та звяр-

нуў ува гу кі раў нік дзяр жа вы вяс ной гэ та га го да і 

ўзяў курс на бу даў ніц тва ІТ-кра і ны», — ад зна чыў 

ад ва кат.
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Аб мяр коў ва ла ся су пра цоў ніц тва ў сфе ры бія эты кі. Алег 
Ру мо, член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па між на-
род ных спра вах і на цы я наль най бяс пе цы, які пры няў удзел у 
су стрэ чы, рас ка заў пра праб ле ма ты ку пы тан ня і пад крэс ліў 
на цэ ле насць пар ла мен та ры яў на су пра цоў ніц тва з еў ра пей-
скі мі ка ле га мі ў на зва ным кі рун ку.
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